

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

официального оппонента  
по диссертации Кирюшина Ивана Артемовича  
«Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации  
избирательного процесса» по специальности 5.4.5. Политическая социология,  
представленную на соискание учёной степени кандидата социологических  
наук, выполненную в Институте государственной службы и управления  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации

Диссертационное исследование Кирюшина И.А. посвящено актуальной и значимой проблеме, связанной с анализом электорального поведения в условиях цифровизации избирательного процесса. Работа отличается концептуальной целостностью, тщательной аргументацией и методологической продуманностью. Особенно важно отметить, что автор весьма успешно интегрирует междисциплинарный подход, используя материалы современных исследований в области социологии и политологии, что, в свою очередь, позволило Кирюшину И.А. на стыке двух наук раскрыть особенности электорального поведения граждан, отразить динамику избирательных кампаний. Изучение различных подходов и концепций к исследованию электорального поведения позволило автору обосновать роль информационно-коммуникативных технологий в избирательном процессе и неотъемлемость цифровизации избирательного процесса.

Диссертационное исследование демонстрирует грамотное владение методами научного анализа. Автор не только подробно изучил существующее состояние проблемы, но и осветил её под новым углом, что позволяет говорить о значительном вкладе в развитие политической социологии. Главной ценностью представленной работы являются как теоретические выводы, обогащающие современные дискуссии в области электорального поведения, так и практические рекомендации, которые могут быть полезны в работе для политических технологов и аналитиков.

Так, Кирюшин И.А. на с. 83 по итогам проведенного исследования приходит к выводу о том, что наибольший вес имеет ретроспективное голосование, что для современного избирателя в большей степени важна оценка результатов деятельности кандидата. Особо хочется отметить вывод автора на с.128 о том, что «с внедрением информационно-коммуникационных технологий в избирательный процесс возникает проблема, относящаяся не только к цифровизации выборов, но и в большей степени к существованию индивида в цифровом социальном пространстве, где сохранение независимости и конфиденциальности является в настоящее время пока недостаточно реализуемой стратегией». Данный вывод подчеркивает важность проведения исследований в области политической социологии.

Особое внимание в исследовании уделяется детальному рассмотрению факторов, влияющих на электоральное поведение избирателей. Автор выделяет ключевые детерминанты, тем самым расширяя рамки традиционного междисциплинарного подхода. Одной из сильных сторон диссертации является новаторство в формировании новых подходов к классификации типов электорального поведения. Автор анализирует устоявшиеся концептуальные рамки и указывает на важность их дополнения и адаптации к изменяющимся реалиям политической практики.

Структура работы отличается стройностью и логикой изложения. Глубокий анализ научной литературы, изучение различных подходов к исследованию электорального поведения, использование широкого круга источников, разнообразие методов исследования и убедительный научный аппарат демонстрируют высокий профессионализм и научный уровень автора. Такой комплексный подход делает диссертацию не только высоко научной, но и практической ценной. Стиль изложения демонстрирует глубокое понимание сути избирательного процесса, выводы отражают современную практику проведения избирательных кампаний и общие тренды политических кампаний.

Важным результатом представленной работы является её вклад не только в поле российской науки, но и в международную академическую дискуссию. Исследование Кирюшина И.А. демонстрирует критическое и вместе с тем продуктивное использование западных подходов при осмыслении новых вызовов в рамках электорального поведения. Столь детальное изучение зарубежного опыта обогащает отечественную науку использованием наработок, которые хорошо зарекомендовали себя в иных социально-экономических и культурных условиях. При этом автор удачно

соединяет международный контекст с локальными реалиями, что особенно ценно для научной и практической мысли.

Методология работы заслуживает отдельного внимания. Автор применяет как количественные, так и качественные методы исследования. Это позволяет получить максимально объемное представление о предметной области исследования, а полученные результаты отличаются убедительностью и высокими доказательными характеристиками. Научная новизна диссертации также проявляется в выводах и предложениях автора, которые могут играть важную роль для дальнейшего изучения электоральных тенденций и быть полезными органам публичной власти в части развития избирательных технологий в условиях цифровизации. Выдвинутые в работе идеи позволяют не просто объяснить феномен электорального поведения в условиях цифровизации избирательного процесса, но и учитывать перспективы дальнейшего исследования более глубоких аспектов этой проблемы в обширной теоретической области. Разработанная концептуальная модель электорального поведения граждан в условиях цифровизации избирательного процесса, представленная на с. 124, отражает комплекс факторов и предпосылок, влияющих, в конечном счете, на избирательный процесс, что подчеркивает важность социально-ориентированного управления и работы с избирателями с опорой на социальные факторы.

Таким образом, диссертация Кирюшина И.А. производит впечатление целостного научного исследования. Автор демонстрирует высокий уровень профессионального подхода к решению поставленных задач, подтверждая свои научные компетенции и глубокую вовлечённость в изучение проблемы, что делает данную работу ценным вкладом в развитие социологической науки и подтверждает оправданность присуждения Кирюшину И.А. ученой степени кандидата социологических наук.

**Заключение:** Диссертация Кирюшина Ивана Артемовича «Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации избирательного процесса» **допускается к защите на заседании диссертационного совета**, поскольку является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,

утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763), а Кирюшин Иван Артемович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.5. Политическая социология.

Официальный оппонент,  
кандидат социологических наук, доцент,  
доцент кафедры современного государственного  
и муниципального управления ФГБОУ ВО  
Российского государственного  
социального университета

Т.М. Рябова

«05» июня 2025 г.

Почтовый адрес: 129226, г. Москва, ул. Вильгельма Пика, д. 4, стр. 1  
Телефон/факс: +7 (495) 255-67-67,  
e-mail: RjabovaTM@rgsu.net

